

锚定“两个先行” 续写时代华章

海宁开发区:勇毅笃行创“芯”千里 乘风而上长空万里

南 苏 章家力 倪晓辉 金朝刚

当你来到这里,只见大路径直,绿树葱郁,大厦林立,楼宇有秩……城市有“气质”,生态有“颜值”,生活更有“品质”。

30年前,伴着江海的潮音,海宁经济开发区正式开启逐梦之旅。30年来,它精准发力,加强规划设计与引领,产业蓬勃发展不断激发内生活力;30年来,它砥砺前行,以工业化促进城市化,高品质城区拔地而起;30年来,它劈波斩浪,善于开拓勇于革新,不断书写着共同富裕新篇章……

作为经济发展主平台、主引擎、主战场,海宁开发区始终不忘初心、开拓创新,奋发有为推进高质量发展,在融入长三角区域一体化发展战略中,实现了“凤凰涅槃”的华丽转型。尤其是近年来,海宁开发区在持续做大做强时尚产业基础上,锚定泛半导体、航空航天、生命健康三大新兴战略产业,以“时尚+科技”的产业新格局形成泛半导体产业园、航空航天产业园、东区智慧港、漕河泾海宁分区等一批极具特色的产业平台,区内已形成完善的基础设施、健全的产业配套、优质的营商环境。

2020年,海宁开发区在62家省级经济开发区中名列第一,其中经济规模和发展质量同时列第一;2021年,规上工业总产值达1776亿元,同比增长9%。

同时间赛跑,同历史并进。未来,海宁开发区将继续以创成国家级开发区为总目标,坚持工业强区不动摇,以扩容提质、转型发展、产城融合,打造“杭州湾时尚产业基地、智能制造高地和高质量外资集聚地”,全面建设高品质产业新城,在“两个先行”中贡献开发区力量。



海宁开发区全景图

浙江省首批省级

开发区

30

周年巡礼

用“芯”突破 泛半导体产业激发“新活力”

近日,云雀智能产业园项目签约仪式,在海宁市泛半导体产业园举行,这是今年继沛嘉医疗项目后,海宁开发区又一引入的超亿美元“大好高”项目。云雀智能产业园项目总投资1.05亿美元,固定资产投资4.8亿元,总用地约96亩,打造以泛半导体、医疗相关产业为主的智能产业园。

这只是海宁开发区大力发展泛半导体产业的一个缩影。

近年来,海宁开发区聚焦半导体装备、元器件和基础材料,不断完善产业链,创新“八个一”培育模式,努力抢占未来竞争制高点,将泛半导体产业打造为“海宁未来的新名片”。

翻看时间的卷轴,我们看到优质项目不断聚沙成塔,泛半导体产业发展蔚然成风——

2016年底,海宁开发区抢抓集成电路产业发展机遇,聚焦泛半导体专用装备、核心元器件和基础材料,率先启动泛半导体产业园建设。

2018年,半导体行业的国内外形势发生了重大可喜变化。借助良好局势,海宁开发区进一步抢抓国家“强芯”计划、长三角一体化等战略机遇,泛半导体产业的招商也出现了更多机会。头部企业和龙头企业纷纷开始做产业布局,京东方、天通等企业的带动效应也开始显现。

2020年,海宁开发区泛半导体产业拥有规上企业91家,完成工业总产值145.96亿元,同比增长18.9%;实现工业增加值38.92亿元,同比增长38.9%,彰显出强劲的发展动力。

2021年,泛半导体产业规上产值同比增长19.5%,工业增加值同比增长15.8%,拥有规上企业115家,一座泛半导体产业的“新兴之城”正在快速崛起。

值得一提的是,前不久,第四批浙江省“万亩千亿”新产业平台名单出炉,全省共7个平台入选,海宁市泛半导体产业平台名列其中,是嘉兴地区在第四批中唯一一个人选的平台。

“万亩千亿”新产业平台,是浙江“顶配版”产业发展平台。海宁市泛半导体产业平台依托海宁经济开发区建设,规划总面积14600亩,空间布局为西区9950亩、东区4650亩。平台主



天通股份有限公司科技展厅



海宁(中国)泛半导体产业园

导产业为半导体核心装备及零部件制造,平台总体布局为“一心一园三区”(即半导体产业创新中心,半导体产业创业园,重大项目承载区、关联制造提升区、先进半导体装备产业拓展区)。

“我们预计到2026年底,泛半导体产业园产值将达到200亿元,成为名副其实的经济发展新引擎。比如,我们将打造先进智能示范园,全面完成园区AI智能化建设,5G、AI智能化、互联化要素全面融入园区日常管理、运行和发展的全流程,成为全市乃至嘉兴、全省数字化改革赋能园区管理的示范典型。”海宁开发区有关负责人说道。

数智赋能 释放招商引资“强磁力”

招商引资,是一个地区产业转型升级的主要抓手,更是一座城市发展的后劲所在。

今年以来,海宁开发区不惧困难,奋发向上,全面落实“投资发展年、创新发展年、变革发展年”活动,紧紧围绕经济“主平台、主阵地、主战场”职责,锚定泛半导体、航空航天、生命健康等战略新兴产业,园区招商引资、项目建设、企业服务等工作有力推进,奏响了一曲奋斗的赞歌。

6月25日下午,“筑梦三十年,启航新征程”2022海宁经济开发区“双招双引”项目集中签约仪式举行,以现场签约与云签约同步的形式落地30个重大项目,涉及智慧医疗、新能源、电子信息、物联网、大数据等新兴产业,投资总额超120亿元。

面对疫情下复杂的经济形势,海宁开发区招商团队主动探索新路径,以“补链、延链、强链”为原则,以“大好高、高精尖项目”为目标,不断完善双招双引机制,全力以赴“招大引强”。与此同时,充分发挥数字的力量,不断为招商引资赋能。

今年5月,海宁开发区“数智开发”平台正式上线。通过“数智开发”这个线上云平台,招商工作人员动动手指就能向客商展示开发区的区位优势、土地资源、城市公共配套资源、产业政策等重要招商信息,打通了经济开发区产业招商提质增效的“任督二脉”。

“以往我们在外出招商洽谈时,需要携带政策材料、项目简介等很多纸质材料,而且与客商洽谈的形势相对单一,交流的内容也比较零散,大部分时间都花在了基本情况介绍上。”海宁开发区有关负责人说,平台的上线有效解决了以往信息不对称的问题,客商可以通过微信小程序、网页等窗口,直观了解开发区的营商环境,提升了双方对接洽谈的效率。

据悉,“数智开发”平台以微信小程序为载体,利用数字孪生、VR/AR、大数据分析、人工智能等前沿技术,对辖区内土地资源、空间载体资源、城市公共配套资源、产业政策、创新要素等进行盘查,同时对接经济开发区内、外部企业数据库资源,绘制产业链、创新链、供应链图谱,将千头万绪的招商信息和资源整合进一张“图”中,让招商工作“触网”“上云”,促进开发区探索多形式“云招商”,全面开启智慧招商新模式。

抓招商就是抓发展,谋项目就是谋未来。随着一大批优质项目相继落地,开放的海宁正成为一个有活力、具魅力、富创新的城市,释放出无限“强磁力”,吸引更多优秀投资者投资兴业、合作共赢。

吐故纳新 腾笼换鸟塑造“新优势”

“腾笼换鸟”对企业而言,是一次自我革



智慧开发系统总览图

新,是蝶变升级的好机会;对地方发展来说,是在前进中自我揭短,在发展中加快调整,是推动产业转型升级的一条好路子。

“过去海宁经济开发区区内主要以制革、印染、化工等产业为主,呈现出‘两高两低’特点。随着传统产业的转型升级,加快推动东区整体收储腾退、整治提升势在必行。”海宁开发区相关负责人说。

2018年下半年起,海宁开发区启动东区整体收储腾退、整治提升,因地制宜打造“智慧港科技园”。根据“制造强区”“智造强区”“智慧强区”的产业园定位,着重构建以高端装备、电子信息、生物医药、医疗器械为支撑,现代服务业为纽带的“4+1”产业发展体系,计划用5年左右时间全面完成转型升级,实现年产值超300亿元、亩均税收超40万元的发展目标。截至目前,区内已腾退企业33家,收储土地2116亩。

一腾一换间,海宁开发区腾出了宝贵的发展空间,泛半导体产业集群愈发集聚。工程、材料运输车辆往来穿梭,钢筋作业区和桩基施工区域内工人们紧张作业……位于海宁经济开发区东区的立昂东芯项目建设现场呈现出一片热火朝天的建设场面。

听,“腾笼换鸟”这首意味悠长的乐曲,在海宁开发区这片热土上奏出了欢快的新节奏。立昂东芯项目所在地2018年亩均税收仅为5.08万元,通过区域腾退引进立昂东芯项目,项目总投资50.1亿元,总用地204.6亩,引进光刻机、干法/湿法刻蚀机、化学气相沉积等设备设施。预计项目建成后,生产微射频集成电路芯片及激光器产品,实现销售收入29.8亿元,亩均税收可达48万元。

“对海宁开发区来说,当下的每一寸空间都弥足珍贵,必须用好有限的资源,通过延链、补链、强链,推动主导产业迈向现代产业集群。”海宁开发区有关负责人说道。时间不语,却呈现了所有答卷。如今,乘着新旧动能转换的东风,一个“全新”的海宁开发区呈现在大家面前:一批批知名企业“抢滩”落户,一处处重点项目工地热火朝天,一个个企业车间机器轰鸣,不断汇聚起从“蓄势赋能”到“发力超越”的磅礴力量。下一个30年,海宁开发区更值得期待。



俯藏产业园



安正时尚集团

30年

看“浙”里

大事记

- 1992年 海宁经济开发区成立
- 1997年 被浙江省人民政府批准为省级经济开发区
- 2009年 与上海漕河泾新兴技术开发区合作建立漕河泾海宁分区,为浙沪首个国家级开发区合作项目。
- 2013年 被中国纺织工业联合会授予“时尚品牌产业基地”称号
- 2014年 被列为第一批产业集群区域品牌建设试点单位,全国首批分布式光伏应用示范基地。
- 2016年 被国家发改委确定为国家级转型升级示范开发区
- 2019年 2015年度、2017年度、2018年度、2019年度四次位列浙江省省级开发区综合考评第二位
- 2020年 浙江省省级开发区综合考评第一位